Тема. Имена существительные, отвечающие на вопрос кто? и существительные, отвечающие на вопрос  что?
Цель. 1. Развивать умение распознавать слова, отвечающие на вопрос кто? и слова, отвечающие на вопрос что?

2. Закреплять знания признаков, на основе которых слова объединяются в часть речи – имя существительное.

3. Развивать внимание, орфографическую зоркость, любовь к русскому языку.

                                                                Ход урока

1. Организационный момент.
- Вы растете и с каждым днем узнаете что-либо новое. Эти знания вы получаете постепенно, в определенной последовательности. Сегодня  на уроке русского языка вы сможете расширить свои знания о том, что вы уже знаете.
2. Проверка домашнего задания.

- Что было задано на дом?  - Какое задание задаёт упражнение?

- Какой части речи были записаны слова в первой строке? – Во второй?

- Какие имена существительные образовали?   - На какой вопрос они отвечают?

- Докажите, что данные слова являются именами существительными.

3. Сообщение темы и целей урока.

- Сегодня на уроке мы продолжим увлекательное путешествие в страну «Имена существительные». Научимся распознавать слова, которые отвечают на вопрос кто? и слова, которые отвечают на вопрос что? Итак, тема урока (на доске) « Имена существительные, отвечающие на вопрос кто? и существительные, отвечающие на вопрос что?»

4. Чистописание. Словарная работа.

- Но прежде, чем мы отправимся в путешествие, я предлагаю вам упражнение по чистописанию с грамматическим заданием.

- Запишите в строчку задание.

- Какая буква в алфавите стоит первой?

- Какая буква в алфавите стоит перед буквой п?

- Назовите парную согласную буквы ф и запишите.

- Назовите букву, которая обозначает звуки (л), (л).

- Какой звук чаще всего звучит в скороговорке:

                   Семь суток сорока старалась, спешила, себе сапоги  сшила.

- Обозначьте его буквой.

- А теперь попробуйте собрать все буквы вместе.

- Что получилось? (слова)

                       Есть много интересных слов,

                       Их знаете давно.

                       Вот, например: собака, заяц,

                        молоко, берёза и пальто.

                       И долго можно говорить

                       Про разные предметы

                       Возьмём слова: ворона, ветер,

                       учитель, девочка, тетрадь.

                       И будем с ними мы дружить,

                       Читать, писать, произносить.

- Запишите слова в тетрадь, укажите ударение.

- Что объединяет все эти слова?

- А вот теперь внимание! Сложное задание.

- Найдите слова, которые отвечают на вопрос кто?

- Что обозначают слова, отвечающие на вопрос кто?

- Найдите слова, которые отвечают на вопрос что?

- Что обозначают слова, отвечающие на вопрос что?

- Придумайте предложение с одним из слов.

- Запишите его, выделите в нём грамматическую основу, укажите части речи. Проверим.

5. Наблюдение над существительными, отвечающими на вопросы кто? что?

а). Работа по учебнику.

- Прочитайте вопрос Почемучки. – Ответьте на него.

- А вот теперь прочтём точную формулировку

ответа на вопрос Почемучки.

б)- Для закрепления правила выполним упр. 394.

- Прочитайте задание про себя. - Какое задание задаёт упражнение?

- Каких домашних животных вы знаете? - Почему их называют домашними?

- Назовите учебные вещи. Почему эти вещи учебные?

- Выполните упражнение. – Проверим.

в)- Что объединяет все придуманные вами слова?

- В чём разница этих слов?

- Какие же имена существительные отвечают на 

   вопрос кто? что?

6. Физкультминутка. (для глаз, а затем с движениями)

                             Имя существительное

                             Очень удивительное.

                             На вопросы кто? и что?

                             Отвечать оно должно.

Если слово будет отвечать на вопрос кто? – поднимаем руки вверх; если на вопрос что? – руки вперёд; если встретится другая часть речи – присесть.

      Люстра, мальчик, бегать, гроза, карась, окно, зелёный, небо, девочка, гулять, птичка, утро, маленький, человек, дождь, книга, ёж, иду.

7. Закрепление изучаемого материала.

а). Словарный диктант.

- Запишите слова в два столбика, (ученик у доски).

                                     Кто?                                   Что?

Москва, одежда, девочка, дежурный, собака, корова, сапоги, помидор, корабль, ворона, посуда.

- Докажите правильность выполнения упражнения.

( На вопрос кто? отвечают одушевлённые слова, на вопрос что? неодушевлённые.)

б). Устная работа.

- А сейчас мы поиграем в игру « Четвёртый лишний».

- Из каждой группы слов исключите одно лишнее:

       корова, лошадь, овца, медведь;

       тетрадь, журнал, линейка, ручка;

       врач, процедура, лекарство, троллейбус;

       портрет, акварель, кисть, штора;

       шкаф, ковёр, диван, полки;

       племянник, сестра, школьник, отец.

 - На какие вопросы отвечают слова? - Какая это часть речи?

- Какие ещё части речи вы знаете?

- Что вы можете рассказать о прилагательном? о глаголе?

- Какая часть речи членом предложения не является? - Зачем предлог употребляется в предложении?

- Придумаёте к каждому слову подходящие по смыслу имена прилагательные и глаголы.

- Запишите. – Проверим.

в). Письмо с комментированием.              (у доски)

                                Домик бабушки стоял на берегу узкой речки.     

- Списать предложение, назвать все орфограммы.

- Подчеркнуть грамматическую основу.

- Назовите имена существительные и поставьте к ним вопрос; разберите их по составу.

8. Итог урока.

- Чему учились на уроке?

- Какие имена существительные отвечают на вопрос кто? Приведите примеры.

- Какие имена существительные отвечают на вопрос что? Приведите примеры.

9. Домашнее задание.     Упр. 396 стр. 16.
10. Оценки.  

